

敢于差派： 挖掘东亚教会的隐性资源

莘灵博士

作者简介

香港人，年青时参与辅导邊緣青少年的工作，后被召进入全职服事，至今将近三十载。服侍范畴包括敬拜、辅导、牧养、教导和内在医治等，也在近十年参与带领短宣，曾踏足于亚洲、中美洲、非洲及太平洋岛屿。壮年时经历疾病上如火的试炼，踏进金龄，愿扶持更多后进，成全普世宣教梦，迎接主的再来！

摘要

东亚教会正在崛起，越来越成为一个积极差派的教会。实践带来反思，其中一个重要主题是「谁」被差派。本文以三个案例，展示东亚教会如何把握时机，开发三个重要、却可能被忽略的宣教人力资源：长者、边缘青少年，以及少数族裔。

介绍

近来东亚教会(东亚)逐渐成为一个积极差派的教会。这一地区的教会的成熟，很大程度上要归功于西方的教会——包括他们对差派的想法和支持的方式。但与此同时，东亚的背景和新的差派模式给今天的教会提供了一个重新全面思考差遣的机会。其中一个方面是派“谁”去这个问题。本文将展示东亚的教会如何思考和谋划把所有神的子民，包括年长者、边缘青年和少数族裔差遣出去的最佳方式。¹本文中将要提及的三类人似乎都没有被注意到，但实际上他们是教会里尚未开发的资源，无论是对本地福音事工还是全球宣教，都有其不可或缺的重要性。

第一章、敢于差派：年长者

21世纪面临着一个新的现实问题。世界人口正在迅速老龄化，“未得之民”的老年人口数量也相应增加。²就东亚而言，2019年65岁及以上人口比例高达11.2，仅次于

¹ 这篇文章写的是东亚作为一个新兴的差遣教会的案例。我知道在东亚内每个国家的情况都不一样。也就是说，有一些我想指出的总体趋势，我之所以使用「东亚教会」这个笼统的词，是因为在这个地区存在的一些逼迫和迫害。

² 根据《世界人口展望：2019年修订版》的数据，到2050年，全球六分之一的人口将超过65岁（16%），高于2019年的十一分之一（9%）。2018年，全球65岁及以上人口数量历史上首次超过五岁以下儿童。80岁或以上的人口预计将增加两倍，从2019年的1.43亿增加到2050年的4.26亿。联合国博客（United Nations Blog）提供，《老龄化，全球问题》。<https://www.un.org/sections/issues-depth/ageing>（2019年9月25日）。此外，预计到2050年，全球65岁或以上的15亿人口将超过15至24岁的青少年和青年（13亿）。从区域来看，在东亚和东南亚，65岁或以上人口的百分比将从2019年的11.2上升到2030年的15.8，并在2050年进一步上升到23.7。联合国（United Nations）提供，《2019年世界人口展望要点》（*World Population Prospects 2019 Highlights*）。https://population.un.org/Publications/Files/WPP 2019 _10KeyFindings（2019年9月25日）。

欧洲和北美（18%）和澳大利亚/新西兰（15.9%），全球平均比例为 9.1。³随着东亚地区的人口老龄化，东亚教会也同时在老龄化，有越来越多的老年信徒。这些年长者是一个未经开发的巨大资源，可以成为教会的一股宣教力量，去接触未信主的老年人，甚至其他年龄层的人。赋予年长者参与宣教的使命，无论是对本地的福音事工，或是普世性宣教，都是很具策略性的。

差派年长的信徒去传道给年长的“未得之民”

在过去的西方世界，老年人不被视为重要的宣教人才和资源。宣教学家达娜·L.罗伯特（Dana L. Robert）在博客中分享了有关宣教士的训练、背景和要求的看法。⁴他提到 1910 年的世界宣教会议，当时新教宣教团体的 1200 名代表在苏格兰爱丁堡开会，讨论基督教宣教对他们这一代的意义。罗伯特在会议中指出，“1910 年的宣教士是一个有报酬的专业人员，有男有女，需要神学学科、医学和教育管理方面的高级研究培训。”

然而，相比之下，作为崛起中的主体世界里重要的一份子，当代东亚与 1910 年的西方场景并不相同。东亚教会敢于差派老年人和非专业人士去宣教。宣教学者斯科特·贝塞内克（Scott Bessenecker）批判性地分析说，“新教教会和宣教已经成为企业式的冒险。”⁵他认为，随着主体世界

³ *Population Prospects 2019 Highlights* accessed September 25, 2019, <https://population.un.org> › Publications › Files › WPP 2019_10KeyFindings.

⁴ Dana L. Robert, "Rethinking Missionary from 1910 to Today," *Blog of Center for Global Christianity & Mission*, Boston University, September 2009, accessed September 25, 2019, <http://www.bu.edu> › cgcm › files › 2009/09.

⁵ Scott Bessenecker, *Overturning Tables: Freeing Missions from the Christian-Industrial Complex* (Downers Grove: IVP, 2014), 23.

的逐渐崛起，他主张一种全新的宣教模式，并呼吁从产品导向转变为更具整体性的模式。⁶贝塞内克进一步强调，

“穷人、盲人、瘸子和麻风病人等患者，在神的国度里，他们是得天独厚的‘阶级’。神的使命“总是在社会边缘运作得最好。”⁷

老年人，在他们年老体弱的时候，是一个贫穷、但有优势的阶级，正如贝塞内克在上一段所说的。一方面，东亚正在经历城市化的过程，城市社会往往看不起那些显然生产力低下的老人。另一方面，东亚具有儒家世界观，强调孝道和尊老。⁸这种孝道文化使东亚教会看到老年人在神的国里事奉的重要作用，以及培训和差派老年人的需要。

案例说明

欢庆事工是一个很好的例子，他们看到了老年人在神国的事工中，甚至在海外宣教中的潜力。⁹在这个愿景下，欢庆事工在 2003 年开办了“国度白叟学堂”，这是一所专为五十岁及以上基督徒开办的老年事工及灵性训练学校。从 2004 年开始，也就是学校成立一年后，跨文化和跨地域

⁶ Ibid, 43.

⁷ Ibid, 139.

⁸ 韩国神学家李正勇（Jung-Young-Lee）认为，亚洲社会深受儒家思想的影响，儒家思想是一种道德伦理体系，在东亚仍然普遍存在，并深深扎根于社区生活中。尽管在亚洲受到西方化和民主价值观的强烈影响，但儒家价值观仍然是亚洲生活的精髓。在这方面，儒家父权制对他们的人际关系和思想尤为重要。父子关系是核心，孝道受到高度推崇。请参看李正勇，《从亚洲观点出发的三位一体论（The Trinity in Asian Perspective）》（纳什维尔：阿宾顿出版社，1966），159。

⁹ 「欢庆事工」（化名）是一个于 90 年代在香港成立的基督教组织，目的是装备神的子民，向穷人传讲福音，改造贫穷的社区，并鼓励其他教会也这样做。它有许多的事工，包括关心穷人、社区外展、在穷人中传福音、老年人事工、信徒培训和跨文化事工等。

的事奉，是它培训的重要方面之一。学校定期安排海外短宣，主要是前往东亚或东南亚。¹⁰

虽然这些短宣的目标群体几乎都是华人，却无疑有一定的跨文化因素——目标群体是海外华人，说普通话或闽南语，而不是香港人的主要语言——粤语。由于在亚洲区内，历史、政治、社会经济和宗教背景都存在着巨大的差异，这些东亚/东南亚国家和地区的文化与香港有很大的不同。¹¹ 这些海外短宣活动并非假期旅游，而是包含了重要的宣教任务，像是宣讲福音、为病人祈祷、接触社区、探访养老院、举办宣教嘉年华、并与当地教会分享差派老人人宣教使命的愿景。

差派年长者参与宣教使命带来的影响

根据对学校负责人的采访，差派年长者有几个显著的影响。¹² 首先，白叟学堂学生的儿孙们对他们惊人的热情和勇气印象深刻。学校宣教队一名成员的儿子，他本人是一名教会牧师，陪同年迈的母亲参加宣教之旅。另一位四十多岁的教会牧师与在该校学习的教会成员一起参加了一次宣教旅行，年龄从 50 岁到 80 岁不等，旅行之后，她本人对宣教的热情与日俱增。

此外，一些 80 岁或以上的成员也给接待教会和机构单位留下了深刻的印象。这些年迈的老人如何从一个对福音无动于衷、漠不关心的基督教徒转变为一个充满热情和激情的福音使者的见

¹⁰ 从 2004 年到 2018 年，白叟学堂（化名）组织了 102 次短宣活动，约有 3200 人参加，5000 多人悔改信主。地区/国家包括：澳门、西马、东马、新加坡、台湾、越南。2019 年也办了 6 次，包括台湾、西马、东马、文莱等地区/国家。

¹¹ 学者和传教士乔纳森·英格尔比评论说：“就宗教而言，亚洲是所有大陆中最复杂的。” 请参看《简介》，康三潭，乔纳森·英格尔比，西蒙·科赞斯编，《理解亚洲使命运动》(Gloucester: Wider Margin Books, 2011);

¹² 访谈小芳（化名），《白叟学堂的差派》，2019 年 6 月 12 日。

证，极大地鼓励和激励了当地教会来效法。最后，这些教会中有一些也采用了白叟学堂的训练计划，甚至成为了该计划的认证培训师，以装备附近的其他地方教会。

除了对家庭、教会的影响外，这些宣教的老年精兵在海外也产生了重大影响。在马来西亚的一个教会接待了这样一个短宣团队后，也发动他们初成立的白叟学堂学生到社区中去服务少数民族团体，而在此之前他们从未想过要与任何团体联系。在老年精兵的鼓励下，教会的老年人学会在市集举办福音嘉年华，开展街头活动，以及到安老院和爱滋病病人之家探访。一段时间后，这间马来西亚教会也安排了老年学员到另一个东亚国家作短宣的服侍。从战略上来讲，被派往海外的香港老年宣教团，也促进海外的教会衍生出差传的使命感。

第二章、敢于差派：边缘青年

正如东亚教会或一些学者所领受到的，东亚正面临着快速的变化，特别是对年轻一代带来了新的挑战。¹³ 在东亚教会理事会（CCEA）组织所举办的 2016 年青年论坛上，教会领袖选择了几个主题，反映了 CCEA 大会对“政治宗教极端主义、世俗主义、无神论、网络成瘾、不友善的家庭教养、帮派、道德松懈等挑战所表达的‘对后代的极端压力’的深切关怀。”¹⁴ CCEA 大会主席指出，这些挑战令年轻人感到“困惑”，并提醒他们要警惕“债务、上瘾、玩耍、腐败、伪善、诚信和透明的意识形态”

¹³ Gavin Drake, 2016, "East Asia Youth Forum to Ignite Fire of Revival," *Anglican Communion News Service (ACNS) Blog*, July 25, accessed October 1, 2019, <https://www.anglicannews.org/news/2016/07/east-asia-youth-forum-to-ignite-fire-of-revival.aspx>. 注：这是一个由东亚教会理事会 Council of Churches of East Asia (CCEA) 于 2016 年 7 月举办的论坛。想要了解更多具学术性的讨论，请参考 Ann Anagnost, Andrea Arai and Hai Ren eds., *Global Futures in East Asia: Youth, Nation, and The New Economy in Uncertain Times (Contemporary Issues in Asia and The Pacific)* (Redwood City, Ca: 2013), Amazon Kindle Edition.

¹⁴ Ibid, Gavin Drake, ACNS Blog July 25, 2016.

等的风险，因为这些风险会给年轻人的成长带来巨大的代价和障碍。¹⁵

同样，人类学家安·阿纳诺斯特提出了一个严重的问题，即在这个充满挑战的经济变革时代，东亚的年轻人担心自己的前景。她在合编的《东亚的全球特征：不确定时代的青年、民族和新经济》一书中指出，东亚正面临新自由主义时代和经济全球化的新挑战。¹⁶ 她预计，“东亚年轻人的未来变得更加不确定”，因为东亚在 20 世纪的经济奇迹现在已成为一个美好的回忆。¹⁷ 她注意到，劳动力市场中的全球性竞争给年轻人的生活带来了可怕的前景，这是一个“机遇与恐惧并存”的新时代¹⁸。

因此，在这个有着高度发达经济体的“亚洲四小龙”和经济实力显著增长的中国的地区，挑战比比皆是，尤其是对年轻一代来说。¹⁹ 在过去的几十年中，东亚的经济发展使得人们越来越重视绩效、财富和物质享受。在长期繁荣和稳定的过程中，近期的政治动荡或潜在的挑战对社会和教会都构成了挑战。东亚教会面临的挑战是重新思考社会中有效的基督徒见证，以及基督教使命和愿景的实质。同时，年轻人面临的威胁促使他们追寻生命的意义和目标。心灵对福音更加开放，庄稼正在成熟，使命在前进。在这种情况下，边缘青年归主者是东亚教会中另一个未开发的资源。在这个充满变化、不确定性和挑战的时代，他们可以接触到许多高危青少年。

¹⁵ Ibid.

¹⁶ Anagnost, Arai and Ren eds., *Global Futures in East Asia: Youth, Nation, and the New Economy in Uncertain Times* 2013.

¹⁷ Ibid, Kindle Location, page 2 of 314.

¹⁸ Ibid, page 11 of 314.

¹⁹ 根据学术词典和百科全书，“亚洲四小龙是指高度发达的经济体香港、新加坡、韩国和台湾。这些国家和地区在 20 世纪 60 年代早期到 90 年代之间以保持异常高的增长率(每年超过 7%)和快速的工业化而著称。到 21 世纪，这四个国家都已发展成为发达和高收入经济体，专攻具有竞争优势的领域。

Academic Dictionaries and Encyclopedias. s.v. “The Four Asian Tigers or Asian Dragons”, accessed September 22, 2019, <https://www.enacademic.com/dic.nsf/enwiki>.

案例说明

以下的两个案例表明了有效率的、有战略性的差派，让归信基督教的边缘青年向在东亚的高危青少年伸出援手。欢庆事工的「迷羊边缘青年部」，和「圣徒大家庭」，都来自香港。

「迷羊边缘青年部」

欢庆事工辖下的「迷羊边缘青年部」于 2005 成立。²⁰ 它实施了许多的的方案和活动，以接触高危青少年以及吸毒者/前吸毒者。²¹ 除了这些计划外，在边缘青年基督徒通过门徒训练而变得成熟后，「迷羊事工」也会为他们安排短途的海外宣教。这些短宣旅程对参与者有很大的影响，包括那些带着好奇心加入宣教团队的非信徒。他们会去非常贫穷的地方，做非常艰苦的工作，如建筑、清洁和装修，以及服务残疾人、病人、和抑郁症患者。他们信主的见证鼓励了许多不同宣教领域的人，包括他们的同龄人、当地的牧师，甚至是特权阶层，尽管他们的过去曾经支离破碎，但他们巨大的转变给这些人留下了深刻的印象。

「圣徒大家庭」

「圣徒大家庭」是一个基督教慈善机构，为戒毒的瘾君子、妓女和青年帮派成员提供康复之家。²²一些院友在戒除毒品后继

²⁰ 「迷羊边缘青年部」(化名)的事工旨在把迷失的青少年从黑暗中拯救出来，使他们脱离毒瘾和黑社会的祸害，重建家庭关系，学习一技之长，重新投入社会，并能项贡献社会。

²¹ 这些活动包括在公园、街道和球场的深夜活动；专业篮球训练；视听和电影拍摄技能、室内设计施工技能、唱歌跳舞及敬拜乐队技能训练；英语补习；心理辅导服务、医治释放服侍；中途宿舍及青年旅舍；福音聚会、门徒训练、查经小组等。

²² 「圣徒大家庭」(化名)在 80 年代初由一位宣教士成立。她多年來向幫派成員和貧窮人分享耶穌基督的愛。「大家庭」鼓勵戒掉毒品的人，都到亚洲

续留下来，直到成熟，可以重入社会；一些青少年留下来是为了适应学习。离开康复之家家舍时，这些年轻人一般已经得著了一些認可的职业培训资格/证书。在家舍里的那段时间，他们有机会认识基督，变的有动力，变的有自信，并且敢于为神作梦。

「圣徒大家庭」的主要使命是传福音、服侍穷人、并帮助人得着基督里的自由。他们的目标是差派人去到地极，使人做门徒。因此，关于这些康复之家，它既是一个医治疗伤之地，也是一个差派出去宣教之地。「大家庭」的目标是使这些从前支离破碎，而现在是耶稣的追随者的年轻人，来完成大使命。根据他们的网站资料，除了分享福音外，他们还发现在整个亚洲，都有「大家庭」的人在爬山、盖房子和发展社区。在这些成员当中，有些人准备一生委身服侍各地贫穷人，向他们传扬福音；也有些愿意回到香港「大家庭」服侍，帮助后来者去踏上康复以致宣教的路。

第三章、敢于差派：侨民和少数族裔

最后一批受到关注并被派往东亚的人是少数族裔。这明显地是因为散聚、侨居现象造成的一种新的范式转换。洛桑国际侨民布道及散聚宣教学的推动者和主要支持者萨迪里·乔伊·蒂拉（Sadiri Joy Tira）恰如其分地指出，“21世纪是全球化、技术进步和大规模移民的世纪”。特别是国际移民“正日益改变人口结构、经济状况，并影响着社会和文化。”²³由各种自愿和非自愿因素驱动的本世纪前所未有的国际的——包括东亚——流动的人群，从根本上挑战了教会的研究和宣教事工的实践。

其他国家去分享耶稣爲他/她們所做的事。他們當中有些人甚至住在亚洲和印度次大陆最贫穷的国家，与那些还没有听过福音的人分享福音。

²³ Sadiri joy tira, tetsunao yamamori eds., “Introduction,” in *Scattered and Gathered: A Global Compendium of Diaspora Missiology* (Eugene, OR: Wipf and Stock, 2016, previously published by Regnum Books International, 2016).

除了这种大规模移民的全球趋势之外，还有另一种全球趋势，即基督教会的中心转移到全球南部/主体世界。这同样对全球宣教构成了重大挑战，²⁴ 正如另一个侨居布道和散聚宣教学的早期倡导者温以诺 (Enoch Wan) 所说。他简明地指出，21 世纪这两种全球趋势的现实 “需要一种不同的传教范式，从而可以制定新的宣教战略和行动计划。”²⁵

特别是在东亚的案例中，海外基督使团 (Overseas Missionary Fellowship, OMF) 归国的传道人在他们的网站上写道：“神是当今世界上一个前所未有的民族迁移的幕后推手。四处奔波的东亚人正在寻找答案并跟随耶稣。许多人正返回家园，成为全球流动宣教部队的一员，无论神派他们到哪里，他们都会结果子。”²⁶ 根据国际传道会 (International Mission Board, IMB) 的数据，东亚人占世界人口的四分之一。他们居住的地区是世界上人口最多的十个城市中的四个的所在地，其中有 213 个“未得之民”的群体。²⁷

因此，东亚教会可以通过各种方式差派人员去执行宣教任务，包括“向、通过、透过、以及与侨民一起。”²⁸ 它不仅是传统的单向差派方式，而且是一个由侨居海外者组成的移动式、互连的传道宣教结构。东亚教会可以差派散居的信徒，他们甚至可能是少数族裔，去接触他们在国外的同胞，或被差派回本国继续

²⁴ Enoch Wan, *Diaspora Missiology: Theory, Methodology, and Practice*. 2nd ed. (Portland, OR: Institute of Diaspora Studies of USA, 2014 (1st edition 2011)), 4.

²⁵ Ibid.

²⁶ OMF, "East Asia's Diaspora Peoples," OMF International Website, accessed September 29, 2019, <https://omf.org/asia>.

²⁷ IMB, "East Asian Peoples," *International Mission Board (IMB) blog*, accessed September 29, 2019, <http://www.imb.org/east-asia>.

²⁸ 溫以諾 (Enoch Wan) 主张通过散居者来实现传扬福音给本地和海外散居者的使命，并在他的《散聚宣教学》一书中阐述了散居者使命的四个维度：
1) 散居者的使命以福音或前福音社会服务的形式到达散居者群体，然后让他们成为敬拜的社区和会众。2) 通过侨民传教-侨民基督徒接触他们的亲属。3) 由散居地和散居地以外的传教活动，通过以下途径，激励和动员散居地基督徒到其所在国、祖国和国外的其他族裔群体进行跨文化传教活动：4) 散居使团-动员非散居基督徒个人和机构与散居团体和教会合作。参见 Wan, *Diaspora Missiology* (2014), 6.

使命任务，当然他们也有可能移民到的另一个国家，甚至是去做当地的跨文化工作的带领者。

案例说明：在香港的尼泊尔侨民

尼泊尔侨民是香港人口增长最快的少数族裔之一。在香港的尼泊尔侨民主要与廓尔喀族有关，其历史可追溯到 1948 年。²⁹ 廓尔喀人（Gurkhas）是殖民地时代驻守香港的英国军队中英勇的尼泊尔战士，他们的后代因 1997 年中英权力移交带来的政治变化而获得了在港居留权。尼泊尔侨民在香港传教的历史，显示了侨民教会、本地教会、国际教会和宣教组织之间有意义的互动。很多人都参与了侨民宣教的“差派”。

在 20 世纪 60 年代至 90 年代期间，尽管遭到反对，廓尔喀士兵中的传教活动有惊人的增长。从 1960 年代处于迫害危险中的廓尔喀士兵开始零星地悔改信主，到现在发展成拥有 20 多个尼泊尔教会和团契，且可以自由地进行崇拜；从为数不多的尼泊尔信徒到现在的三千人，³⁰ 并有“来自外部的侨民的努力”使人数持续增长。³¹ 到了 90 年代，藉著廓尔喀悔改信主者单纯的信心，和对传福音的热情，再加上香港教会和机构对尼泊尔人（以及其他少数族裔）的传教活动开始逐渐增加，尼泊尔人在港的本土教会在 90 年代后期开始陆续出现。

与此同时，随着 90 年代尼泊尔国内民主运动的成功，尼泊尔本国进入了“基督教历史的第二阶段。”³² 1990 年以后，基督

²⁹ Kelvin E. Y. Low, “Migrant warriors and transnational lives: constructing a Gurkha Diaspora,” *Ethnic and Racial Studies, Department of Sociology* 39, no. 5 (September 24, 2015) accessed February 16, 2018.
<https://doi.org/10.1080/01419870.2015.1080377>

³⁰ 访谈香港尼泊尔基督教主席（Nepalese Christian Council）和香港尼泊尔和散那教会一位长老，《估计尼泊尔教会的发展》，2018 年 1 月 13 日。

³¹ Ganesh Tamang, Simon Gurung, and Kamal Thapa, “Mission From a Nepali Perspective,” *CTC Bulletin of Christian*, 66, accessed October 1, 2019,
https://www.cca.org.hk/ctc/ctc08-12/11_ganesh_nepal66.pdf

³² Ibid, 67.

教信仰和习俗在尼泊尔不再是非法的，它保证了信奉自己宗教的自由，但不允许影响他人改信其他宗教。³³因此，在过去的几十年里，在驻港英军军营内外的廓尔喀人之间、在与廓尔喀有渊源的第二代尼泊尔侨民中、以及本土尼泊尔教会的兴起，都有布道宣教的历史，而外国宣教士在這方面的發展做出了重大贡献，特别是那些会说尼泊尔语的人。总括而言，自 1990 年起，各教会/宣教机构，包括华人及国际教会，在香港尼泊尔侨民宣教的发展中扮演重要角色。驻扎在世界许多地方的廓尔喀士兵是最早悔改信主的尼泊尔人之一，他们帮助把信仰的种子带回了这个禁地——喜马拉雅山的印度教王国。他们携家带口来到香港定居，建立教会，并继续致力于把福音传回母国。最近，在香港的尼泊尔信徒开始了“反向使命”——向其他族群传福音。来自国际团契/教会的尼泊尔青年信徒有机会加入多元民族团契/小组，在香港向尼泊尔以外的少数族裔进行外展事工。香港作为一个国际城市，其特殊的殖民历史，为国际联合的宣教工作提供了良好的基础。年轻一代的尼泊尔侨民会说流利的广东话和英语，这让尼泊尔人中的差传焕然一新。正如贝塞内克所称赞的那样，“少数族裔在属灵上的天赋，在传道方面的资格，肯定毫不逊色。”³⁴

结论：差派“谁”的经验教训

从上述的讨论中显示，老年人、边缘青年、侨居人群、少数族裔等，确实是东亚教会未开发的隐性资源。快速的城市化、全球化、全球大规模移民的趋势、以及基督教会的中心向主体世界转移，迫使许多东亚教会重新思考传道策略，包括传道力量的组成——要差派的“谁”。总之，聚焦于上述的差派示例中学到的一些教训是很有用的。

首先，教会和教会领袖不应轻视老年人、边缘群体和少数族裔群体。相反，要相信他们，赋予他们力量，甚至向他们学习。

³³ Cindy Perry, *Nepali Around the World: Emphasizing Nepali Christians of the Himalayas* (Kathmandu, Nepal: EKTA BOOKS, 1997), 336.

³⁴ Scott Bessenecker, *Overturning Tables*, 21.

在考虑宣教工作人员时，教会传统上倾向于关注青年和成年期的信徒，并主要是受过教育和足智多谋的专业人员。对老年人、曾犯案的青年或贫穷的少数民族裔的事工，可能会被视为一项失败的事工。鼓励和装备他们更可能被视为对宣教士时间的白费。然而，以上的东亚例子显示了另一种结果。

第二，强调人际关系和灵性的系统化训练是必不可少的。在以上四个例子中显示，白叟学堂里为期两年的老年人训练、「迷羊边缘青年事工」的门徒训练计划、「圣徒大家庭」的康复院、以及宣教机构和国际教会/团契为尼泊尔侨民提供的伙伴训练模式等，都强调系统性的训练。培训包括正式的课堂学习，以及非正式的学习，像是生活重组、属灵建立、医治和释放、团体联谊、团队服务、识别和开发天赋；能力和领导力培训。在这样的系统培训下，理论与实践相结合，把优秀的、装备精良的“战士”送上战场。

第三，本地的宣教和服侍实践，为海外宣教铺平和预备了道路。短期的宣教经历会激发并点燃长期的宣教努力。差派长期、专职宣教士可能令人生畏，但向前迈出一小步是未来成为差派的教会的良好开端。

最后，基督徒训练机构、宣教组织、地方教会、国际教会和海外教会的伙伴关系和合作努力都是必须的。每个人都应该被差派，都必须在共同的使命的努力中互相补充。每个人必须同心合意地为列国着想，就像父神的心一样。

正如《定义差遣教会》（*The Sending Church Defined*）一书的作者扎克·布拉德利 (Zach Bradley) 所说：“差遣者（天父）差派被差的（圣子），就是那差遣圣灵（使徒行传 13:4）、差遣使徒（注意希腊文，*apostolos*，意思是“被差遣的人”）以及启动差遣的连锁反应的那一位。³⁵当你追踪到故事的结尾时，你会发现不只是一个或两个人，而是无数人在那里。”东亚教会正在崛起，并重新思考差派的概念。全球教会也应该行动起来。

³⁵ Zach Bradley, *The Sending Church Defined* (Knoxville, TN: The Upstream Collective, 2015), Amazon Kindle Location, Introduction.

参考书目

访谈小芳(化名)。《白叟学堂的差派》。2019年6月12日。

香港尼泊尔基督教主席(Nepalese Christian Council)和香港尼泊尔和散那教会一位长老。《估计尼泊尔教会的发展》。访谈。2018年1月13日。

联合国(United Nations)提供。《2019年世界人口展望要点》(World Population Prospects 2019 Highlights)。<https://population.un.org> › Publications › Files › WPP 2019 _10KeyFindings (2019年9月25日)。

联合国博客(United Nations Blog)提供。《老龄化，全球问题》。<https://www.un.org> › sections › issues-depth › ageing (2019年9月25日)。

Academic Dictionaries and Encyclopedias. Accessed September 22, 2019. <https://www.enacademic.com> › dic.nsf › enwiki.

Anagnost, Ann., Andrea Arai and Hai Ren, eds., *Global Futures in East Asia: Youth, Nation, and the New Economy in Uncertain Times*. Redwood City, CA: 2013. Kindle.

Bessenecker, Scott A. *Overturning Tables: Freeing Missions from the Christian-Industrial Complex*. Downers Grove: IVP, 2014.

Bradley, Zach. *The Sending Church Defined*. Knoxville, TN: The Upstream Collective, 2015. Kindle.

- Drake, Gavin. “East Asia Youth Forum to Ignite Fire of Revival,” *Anglican Communion News Service (ACNS) Blog*, July 25, 2016. Accessed October 1, 2019, <https://www.anglicannews.org/news/2016/07/east-asia-youth-forum-to-ignite-fire-of-revival.aspx>.
- IMB. “East Asian Peoples,” *International Mission Board (IMB) blog*, accessed September 29, 2019, <http://www.imb.org › east-asia>.
- Kang San, Tan., Jonathan Ingleby and Simon Cozens. eds., *Understanding Asian Mission Movements*. Gloucester: Wider Margin Books, 2011.
- Lee, Jung Young. *The Trinity in Asian Perspective*. Nashville: Abingdon Press, 1966.
- Low, Kelvin E. Y. “Migrant warriors and transnational lives: constructing a Gurkha Diaspora,” *Ethnic and Racial Studies, Department of Sociology* 39, no. 5 (September 24, 2015) accessed February 16, 2018.
<HTTPS://DOI.ORG/10.1080/01419870.2015.1080377>
- OMF. “East Asia's Diaspora Peoples,” OMF International Website, accessed September 29, 2019, <https://omf.org › asia>.
- Perry, Cindy. *Nepali Around the World: Emphasizing Nepali Christians of the Himalayas*. Kathmandu, Nepal: Ekta Books, 1997.
- Robert, Dana L. “Rethinking Missionary from 1910 to Today,” *Blog of Center for Global Christianity & Mission*, Boston University, September, 2009. Accessed September 25, 2019, <http://www.bu.edu › cgcm › files › 2009/09>.
- Tamang, Ganesh., Simon Gurung and Kamal Thapa, “Mission From a Nepali Perspective,” *CTC Bulletin of Christian*.

Accessed October 1, 2019,
HTTPS://WWW.CCA.ORG.HK/CTC/CTC08-12/11_GANESH_NEPAL66.PDF

Tira, Sadiri Joy and Tetsunao Yamamori. Eds., *Scattered and Gathered: A Global Compendium of Diaspora Missiology*. Eugene, Or.: Wipf & Stock Publishers, 2016.

Wan, Enoch. *Diaspora Missiology: Theory, Methodology, and Practice*. 2nd ed. Portland, OR: Institute of Diaspora Studies of USA, 2014.